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1 -ABERTURA

Realiza-se nesta data a sessão solene em homenagem
ao 25° aniversário do Grupo Via Sacra de Planaltina.

2 - COMPOSIÇÃO DA MESA

- PRESIDENTE DA SESSÃO, SEGUNDO SECRETÁRIO DA
CLDF E AUTOR DO REQUERIMENTO, Deputado Daniel
Marques;
-ADMINISTRADOR REGIONAL DE PLANALTINA, Milton
Gonçalves Guimarães;
-LÍDER DO PPS E CO-AUTOR DO REQUERIMENTO,
Deputado Alírio Neto;
-COORDENADOR GERAL DO GRUPO VIA SACRA DE
PLANALTINA, José Vicente Rezende Cardoso;
- PRESIDENTE REGIONAL DO PPS, Amauri Pessoa Veras e
-DIRETOR ESPIRITUAL DO GRUPO VIA SACRA DE
PLANALTINA E PÁROCO DA PARÓQUIA SÃO SEBASTIÃO
DE PLANALTINA, Pé. Roberto Carlos Rambo.

3 - PRONUNCIAMENTOS

DEPUTADO ALÍRIO NETO, em nome do PPS e co-autor do
requerimento.

- Descreve a fundação da cidade de Planaltina.
-Aponta os aspectos fundamentais da cidade:

população, principais atividades económicas, pontos turísticos
e festas tradicionais.

- Acredita que esta homenagem representa a valorização
e o incentivo ao Grupo Via Sacra dos 150 mil habitantes de
Planaltina.



-Considera a Câmara Legislativa responsável pelo
desenvolvimento turístico, social e económico da região.

- Refere-se a pessoas importantes para a consolidação
do Grupo Via Sacra.

- Lembra que a Via Sacra de Planaltina faz parte do
Calendário Oficial de Eventos do Distrito Federal e que conta
com o apoio de todas as paróquias daquela cidade.

- Declara que a encenação da Paixão de Cristo no Morro
da Capelinha foi um dos últimos momentos que passou ao
lado da mãe antes do seu falecimento.

- Comenta que o Grupo Via Sacra oferece um espetáculo
inesquecível às pessoas que acompanham a encenação da
Paixão de Cristo.

DEPUTADO RODRIGO ROLLEMBERG, em nome do PSB.

- Homenageia o Grupo Via Sacra, cujo espetáculo
considera o mais bonito e representativo do Distrito Federal.

- Orgulha-se por haver contribuído e apoiado a
encenação da Paixão de Cristo em Planaltina quando ocupava
a pasta da Secretaria de Turismo.

- Lembra a fascinação que a encenação do Grupo Via
Sacra causou ao carnavalesco Joãozinho Trinta.

- Assume o compromisso de lutar para garantir recursos
significativos que viabilizem a promoção nacional da
encenação da Paixão de Cristo em Planaltina.

DEPUTADO SILVIO LINHARES, em nome da bancada do
PMDB,

- Descreve a ocasião em que foi designado para cobrir,
como repórter, a Via Sacra e a sua surpresa ao contemplar um
espetáculo de tamanha beleza e fé.



AMAURI VERAS, Presidente Regional do PPS.

- Considera esta sessão uma homenagem aos anónimos
que compõe o Grupo Via Sacra.

-Afirma que o que diferencia Planaltina das outras
cidades do DF é a encenação da Paixão de Cristo, no Morro
da Capelinha.

- Apoia a proposta do Deputado Rodrigo Rollemberg para
que a CLDF se empenhe em destinar verbas para a promoção
do espetáculo religioso.

PE. ROBERTO CARLOS RAMBO, Diretor Espiritual do Grupo
Via Sacra e Pároco da Paróquia São Sebastião de Planaltina.

- Acredita que a fé motiva não só a encenação no Morro
da Capelinha, mas uma profunda manifestação de amor a
Deus e a Nosso Senhor Jesus Cristo.

- Explica que a solução dos problemas sociais brasileiros
está na manutenção da fé e do apoio à Igreja Católica.

NILTON GONÇALVES GUIMARÃES, Administrador Regional
de Planaltina.

- Ressalta a importância do Pé. Aleíxo e do Pé. Rambo
para a festa da Paixão de Cristo e do Grupo Via Sacra, que
considera um exemplo de fé, união, trabalho e esforço em
comunidade.

- Solicita aos parlamentares que atentem para as
propostas do Deputado Rodrigo Rollemberg.

- Agradece aos integrantes da paróquias, aos integrantes
do Grupo Via Sacra e aos órgãos do Governo do Distrito
Federal que possibilitam a execução da festa.



JOSÉ VICENTE REZENDE CARDOSO, Coordenador Geral
do Grupo Via Sacra de Planaltina

- Explica que o Grupo foi criado a partir de um sonho do
Pé. Aleixo Sisin e que, com os cursilhistas da Paróquia de
Planaltina liderados por D. Imelda, encenaram a primeira Via
Sacra há 25 anos, no Morro da Capelinha.

- Afirma que o Grupo Via Sacra tem consciência de sua
função evangelizadora e de sua missão como instrumento de
transformação da sociedade.

- Informa que os espetáculos do grupo foram assistidos
por mais de um milhão de pessoas e que cerca de mil
pessoas estão envolvidas na sua produção.

- Descreve o trabalho desenvolvido pelo Grupo Via Sacra
no decorrer do ano.

- Ressalta a valorização da cultura cristã através do
trabalho do grupo, presente na Festa do Divino de Planaltina e
na encenação dos autos do Natal, na Esplanada dos
Ministérios.

- Comenta que a mídia e os políticos ainda não
perceberam o poder da religiosidade como maneira de
prevenção da violência e dos dramas urbanos atuais.

- Pede apoio ao IV Raleu de Brasília, evento religioso
que ocorrerá no dia 18 de setembro, no Pavilhão do Parque da
Cidade.

- Deixa mensagem de exaltação a Deus.

DEPUTADO DANIEL MARQUES, Presidente da Sessão,
Segundo Secretário da CLDF e autor do Requerimento.

- Afirma que Planaltina, a cidade mais antiga do Distrito
Federal, é também a cidade que mais conserva as tradições e
os costumes do início da ocupação do Planalto Central, tais
como: a Folia do Divino, a Folia dos Reis, a Catira e as rezas
do Padroeiro.



- Homenageia personagens que julga responsáveis pelo
crescimento do Grupo.

- Informa que a encenação da Via Sacra no Morro da
Capelinha passou a integrar o Calendário Oficial do Distrito
Federal em 1987, por decreto do ex-Governador José
Aparecido.

- Lembra que em 1995 foi autor de uma moção de apoio
ao Grupo Via Sacra, que enfrentava problemas financeiros
para a realização do espetáculo.

- Saúda os componentes do Grupo e solicita que seja
rezado um Pai Nosso em agradecimento aos 25 anos de sua
fundação.

4 - ENCERRAMENTO

II - DETALHAMENTO
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MESTRE-DE-CERIMÔNIAS - Bom dia, senhoras e senhores,

comunidade de Pianaltina, esta Casa sente-se honrada com a presença de

todos.
Convidamos para compor a Mesa de honra desta sessão solene

as seguintes autoridades: o Exmo. Sr. Segundo Secretário desta Casa e autor

do requerimento que propiciou a realização desta sessão, Deputado Daniel

Marques; o Sr. Administrador Regional de Pianaltina, Nilton Gonçalves

Guimarães; o Exmo. Sr. Líder do PPS e co-autor do requerimento que

propiciou a realização desta sessão comemorativa, Deputado Alírio Neto; o

Sr. Cootáenador Geral do Grupo Via Sacra de Pianaltina, José Vicente

Rezende Cardoso, nosso querido "Preto Rezende"; o Sr. Diretor Espiritual do

Grupo Via Sacra de Pianaltina e pároco da Paroquia São Sebastião de

Pianaltina, Pé. Roberto Garfos Rambo.

Neste momento, ouviremos o Hino Nacional brasileiro.

(Hino Nacional.)
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MESTRE-DE-CERIMÔNIA - Registramos, ainda, a presença dos

seguintes convidados: Sr. Ronan de Castro Del-Fialo; Sra. Lourdes Silva

Maciel; Sra. Alicia Cristina Santos Reis; Sr. Jarbas de Oliveira Pais; Sr. Pedro

Mendes; Sr. Deroci da Silva; Sr. Renato de Oliveira; Sr. Teodoro Freire; Sr.

Paulo Sérgio Casteliano Silva; Sr. Mauro Soares Gontaga; Sra. Margareth

Dempsey; Sr. Carlos Alberto Gonçalves Maia; Sr. Carlos Alberto dos Santos;

Sr. Carlos António Alves de Araújo e Sr. Jailson Ferreira Braz.

Convidamos, também, para compor a Mesa de honra desta

sessão solene o Presidente Regional do PPS, Sr. Amauri Pessoa Veras.

(Palmas.)

Com a palavra e a Presidência dos trabalhos desta sessão o

Exmo. Sr. Deputado Daniel Marques.

PRESIDENTE (DEPUTADO DANIEL MARQUES) - Declaro aberta

a sessão solene da Câmara Legislativa do Distrito Federal que, em

atendimento a requerimento dos Deputados Alírio Neto e Daniel Marques,

destina-se a homenagear o 25° aniversário do Grupo Via Sacra de Planaltina.

Concedo a palavra ao Deputado Alírio Neto.

DEPUTADO ALÍRIO NETO - Exmo. Sr Presidente e autor do

requerimento para realização desta sessão, Deputado Daniel Marques; Sc

Administrador Regional de Planaltina, Nilton Gonçalves Guimarães; SL

Coordenador-Geral do Grupo Via Sacra de Planaltina, José Vicente Rezende

Cardoso, nosso amigo e companheiro "Preto Rezende"; Sr. Diretor

do Grupo Via Sacra de Planaltina e pároco da Paróquia São

Planaltina, Pé, Roberto Carlos Rambo; Sr. Presidente Regional l̂e -PPS -e

companheiro de partido, Amauri Pessoa Veras; senhoras e senhores, ~born-
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dia a todos.
O povoado que mais tarde viria a se denominar Planaltina surgiu

nos idos de 1790. E sua formação esteve ligada ao esgotamento de ouro das

regiões vizinhas, denominadas de Santa Luzia, hoje Luziania, Cocais, Traíras,

Peixes, Paraná e Santo António, atuaimente Formosa.

Naquela época, segunda metade do século XVIII, o povoado

servia apenas como ponto de pouso na passagem da estrada real, utilizada

para o escoamento de ouro e arrecadação de dízimos territoriais à Coroa.

Segundo a tradição, a denominação de Mestre D'Ármas para

aquele então pequeno arraial deve-se ao fato de que na região se instalara

um ferreiro com oficina situada à margem da estrada real, que, por sua

habilidade e eficiência em consertar os utensílios dos viajantes, recebeu o

título de mestre. E provavelmente, devido à afluência de pessoas nessa

oficina, o local passou a ser conhecido como Mestre D'Ármas.

O território onde se situava Mestres D'Ármas pertenceu, de início,

à Vila de Santa Luzia, hoje Luziânia, tendo se transferido para o julgado de

Couros, Formosa, em 20 de julho de 1837. Sucessivas anexações e

desanexações ocorreram a partir de então, provocadas por manifestações da

população locai, levando o povoado a pertencer, de acordo com as

preferências do poder dominante, ora à Vila de Santa Luzia, ora à Vila de

Formosa.
O Distrito de Mestre D'Ármas foi criado pela Lei n° 03, de 19 de

agosto de 1859. Seus limites se estendiam no sentido norte-sui, desde o Rio

Maranhão até o Córrego Vicente Pires, nas imediações da atual cidade do

Núcleo Bandeirante. Aí, ficou pertencendo, nos termos da lei, ao município de
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Formosa.
A data de criação do Distrito de Mestre D' Armas, 19 de agosto de

1850, passou a ser a data oficial de fundação da cidade de Planaltina, nos

termos do disposto no art. 2° do Decreto n° 571, de 19 de janeiro de 1967,

baixado pelo então Prefeito do Distrito Federal.

Em 1891, o Arraial de São Sebastião de Mestre D' Armas é levado

à categoria de Vila por Decreto do Presidente da Província, António de Faria

Albernaz. Em 1892, instala-se, após a doação de casa para estabelecimento

da intendência, a cadeia pública e a escola.

Na assembleia de instalação da Intendência foram aclamados

pelo povo os primeiros intendentes, sob a presidência do então Capitão, João

Quirino. Devido à sua localização num grande planalto, a região se

denominava planaltinense, passando depois a ser chamada de Planaltina.

Aos poucos, a região era habitada por fazendeiros, criadores de gado e

produtores agrícolas, que foram atraídos pela localização da Vila, numa

região de boa pastagem.

A cidade então, passou a integrar-se ao Distrito Federal em 1969,

quando, a partir daí, um considerável contingente populacional foi incorporado

à localidade, oriundo de retiradas de invasões realizadas até 1971.

Mais tarde, com a Lei n° 49, de 1989, e o Decreto n° 11.921, do

mesmo ano, passa-se então, a denominar-se a 6a Região Administrativa do

Distrito Federal.

Hoje, esta centenária cidade é a mais antiga do Distrito Federai,

representando cerca de um quarto de toda a nossa área, com mais de 1.500

Km2. Sua população já se aproxima dos 150 mil habitantes. A cidade é rica
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em potencial agrícola e ecoturismo e íem uma população muito harmoniosa.

Esta é a nossa Planaltina: da Festa do Divino Espírito Santo, da

Folia de Reis, da Festa de São Sebastião e da Feira Agropecuária. E é em

Planaltina que estão localizados a Estação Ecológica de Águas Emendadas,

a Cachoeira do Pipiripau, o Vale do Amanhecer, a Pedra Fundamental do

Brasil, a Lagoa Bonita, a Bica do DER e o lindo Museu Histórico e Artístico.

Mas também é Planaltina que abriga o belíssimo Morro da Capelinha, palco

da encenação da Via Sacra ao vivo.

No dia 12 de abril de 1974 surgiu o Grupo Via Sacra, que

comemorou no mês passado o seu 25° aniversário, coincidindo com a sua 25a

encenação no Morro da Capelinha, localizado naquela Região Administrativa.

É por tudo isso que acredito que esta sessão solene,

homenageando os novecentos atores do Grupo Via Sacra, estará

homenageando também todos os 150 mil habitantes da belíssima e rica

cidade de Planaitina.

Esta sessão solene, além da homenagem, representa a

valorização e o incentivo a este grupo, que soma vários atores que, por

ocasião da Semana Santa, revivem as passagens de Cristo desde o Domingo

de Ramos, culminando com a crucificação e a ressurreição de Cristo, na

Sexta-Feira da Paixão.

De iniciativa do Deputado Daniel Marques e do Deputado que vos

fala, esta sessão representa para nós uma ocasião muito importante, porque

temos a oportunidade de fazer uma homenagem a todas as pessoas que

participam da encenação e a população de Planaltina.
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A Câmara Legislativa, como a Casa que representa as aspirações

de toda a população do Distrito Federal, vem, nesta oportunidade,

homenagear esses importantes atores: homens, mulheres, jovens e crianças

que, anualmente, dedicam-se à realização desse evento de grande vulto para

a população, não somente do Distrito Federal, mas de todo o País, em virtude

do seu espírito religioso e cultural, sendo responsável também pelo

enriquecimento turístico e pela promoção do desenvolvimento social e

económico da cidade e da região, tendo em vista que o público que assiste

àquele evento ultrapassa, anualmente, mais de 100 mil pessoas.

Não tenho como citar o nome dos novecentos integrantes do

grupo, mas não poderia deixar de lembrar da participação de algumas

pessoas importantes na consolidação do Grupo Via Sacra: o Pé. Aleixo Sisin,

meu amigo pessoal, um dos fundadores do grupo em 1974, hoje trabalhando

e conduzindo a igreja que frequento no Guará; o ex-Governador José

Aparecido e o ex-Administrador Pedro Mendes, por ter levado infra-estrutura

ao Morro da Capelinha, já em 1987, possibilitando uma melhor realização da

encenação; Uberdan Cardoso, que foi Coordenador-Geral do grupo durante

vários anos; José Vicente Rezende Cardoso, o nosso amigo e companheiro

"Preto Rezende", que além de ator é o atual Coordenador-Geral; o fotógrafo

Célio Rodrigues, que é membro da direção do nosso partido em Planaltina,

Presidente do Conselho de Cultura do Distrito Federal e acompanha há mais

de dez anos o grupo; Cláudio Abrantes, ator que representa Cristo e colega

de profissão da Polícia Civil do Distrito Federal; e o Pé. Roberto Carlos

Rambo, por todo apoio espiritual que tem prestado ao grupo.
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A Via Sacra ao vivo em Planaltina, além de contar com o apoio de

todas as paróquias daquela cidade, faz parte do calendário de eventos oficiais

do Distrito Federal. E, por tudo que representa, é que tenho certeza de que a

população do Distrito Federal pode prestar a esse grupo, através desta

sessão em comemoração dos seus vinte e cinco anos, essa singela

homenagem. Agradecemos a oportunidade a Deus e a todos vocês por

estarmos aqui reunidos e termos a chance de fazermos esta comemoração.

Evidentemente, todos nós temos ocasiões e sentimentos que vão

ficando dentro dos nossos corações e nas lembranças de cada um no passar

dos anos. Sinto-me bastante emocionado neste momento por um fator

pessoal que tenho em relação à encenação da Paixão de Cristo em

Pianaltina, no Morro da Capeiinha, porque foi um dos últimos momentos que

tive com minha mãe antes de ela vir a falecer. Ela teve a oportunidade de

conversar comigo exatamente quando estava se dirigindo ao morro para

assistir à encenação - foi provavelmente o último evento a que ela teve

oportunidade de assistir aqui e isso trouxe uma marca muito importante na

minha vida, porque, dias depois, vim a perder a minha mãe que, sem dúvida,

para mim era uma pessoa especial.

Trago essa marca dentro de mim e me sinto muito emocionado

por estarmos aqui hoje, prestando esta homenagem. Evidentemente a minha

mãe era somente uma das cem mil pessoas que iriam até lá, mas, no caso,

como eu dizia, a encenação deixou uma lembrança pessoal. Quero agradecer

ao Grupo Via Sacra por dar não só o prazer às pessoas de poderem

acompanhar a encenação, mas de deixar marcas nas memórias e nos

corações das personalidades e de quase toda a população do Distrito
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Federal.
Com a composição político-econômica atual do País, sem dúvida,

há muita dificuldade para se fazer um evento de grande porte, como é o

evento realizado pelo grupo. Sabemos do sacrifício que cada um deve colocar

de cota pessoal para se realizar um evento como esse. Achamos que é muito

pouco o que estamos fazendo aqui hoje, mas gostaríamos de colaborar muito

mais com o grupo, para que esse evento se tornasse ainda mais uma marca

de Brasília em todo o Brasil.

Sei que o Poder Legislativo tem suas limitações, e hoje fazemos

uma homenagem aqui. Mas quero deixar bem claro que esta é uma

homenagem na busca da integração do Distrito Federal com todo o grupo e

com Planaltina e do reconhecimento que temos das pessoas que colaboram,

mesmo que com o mínimo, na montagem do palco, na confecção dos

costumes e na produção da coreografia. Temos, sem dúvida alguma, um

grande respeito por todos vocês, e é de coração e com muita satisfação e

emoção que lhes prestamos esta homenagem.

Por isso, eu gostaria de dizer a todo o Grupo Via Sacra que nós e

Brasília temos um imenso respeito por vocês. Assim como eu tenho marcas

pessoais deixadas no meu coração e na minha lembrança, com certeza,

muitas das cem mil pessoas presentes na encenação ou dos dois milhões de

moradores de Brasília também as têm.

Muito obrigado e um sucesso ainda maior para vocês!

PRESIDENTE (DEPUTADO DANIEL MARQUES) - Dando

prosseguimento a esta sessão solene, convidamos o Deputado Rodrigo

Rollemberg, Líder do PSB, para uma saudação em homenagem aos vinte e
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cinco anos do Grupo Via Sacra.

DEPUTADO RODRIGO ROLLEMBERG - Exmo. Sr. Presidente

desta sessão e autor do requerimento que propiciou a realização desta

homenagem, Deputado Daniel Marques; Exmo. Sr. Líder do PPS e co-autor

do requerimento que propiciou a realização desta sessão comemorativa,

companheiro Deputado Aiírio Neto; Exmo. Sr. Administrador Regional de

Planaltina, Nilton Gonçalves Guimarães; Exmo. Sr. Coordenador-Geral do

Grupo Via Sacra de Planaltina, José Vicente Rezende Cardoso, nosso

querido amigo; Sr. Diretor Espiritual do Grupo Via Sacra de Planaltina e

pároco da Paróquia São Sebastião de Planaltina, Pé. Roberto Carlos Rambo;

Sr. Presidente Regional do PPS, Amauri Pessoa Veras; Sr. ex-Administrador

de Planaltina, Jarbas de Oliveira Pais; senhoras e senhores; representantes

do Grupo Via Sacra, é uma satisfação muito grande estar presente aqui neste

momento.

Somente ontem à noite, no final da sessão, tomei conhecimento

desta sessão solene. Eu já tinha um compromisso marcado hoje às 11 h, em

Taguatinga, mas eu não poderia deixar de prestar minha homenagem ao

Grupo Via Sacra, cujo espetáculo, encenado em Planaltina, é o mais bonito,

forte e representativo que temos no âmbito do Distrito Federal, por

representar o momento mais importante da civilização ocidental, todo o

processo da Via-Sacra, da Morte e da Ressurreição de Cristo - e pelo

envolvimento que a comunidade de Planaltina tem, já que esse é o

espetáculo encenado no Distrito Federal com maior de número de atores,

todos eles de Planaltina.
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Orgulho-me muito de ter dado uma pequena contribuição e apoio

como Secretário de Turismo, a essa manifestação, por entender a sua

importância, do ponto de vista religioso e cultural e a sua contribuição na

formação dos nossos jovens, na compreensão da história, no sentimento da

solidariedade e generosidade que um evento como esse traz. E, também,

pelas consequências turísticas que um evento desses pode trazer para o

Distrito Federal, transformando-se num grande pólo de atração turística.

Eu, desde a primeira vez que fui à Via Sacra, passei a assistir aos

espetáculos do grupo todos os anos seguidos, porque fiquei encantado com

aquela encenação feita pela população de Planaltina. Este ano, infelizmente,

não tive a oportunidade de ir, porque eu estava viajando na época da Semana

Santa. Mas, sem dúvida nenhuma, todas as vezes que estiver em Brasília,

irei, porque é espiritualmente gratificante participar daquele espetaculo

coletivo maravilhosos em que todos participam, não apenas os atores, mas o

público também.

Lembro-me da penúltima vez que estive presente à Via-Sacra. Fui

acompanhado do Governador Cristovam Buarque e do Joãozinho Trinta, que

é o maior carnavalesco do Brasil. Este, acostumado com o maior espetaculo

do Brasil, que é o desfile das escolas de samba no Carnaval, ficou

absolutamente encantado com a realização da Via-Sacra, com a beleza

plástica da encenação, com a participação da população. Enfim, saímos de

lá, mais uma vez, emocionados.

Eu queria assumir com o Grupo Via Sacra e com os Deputados

Daniel Marques e Alírio Neto, a quem parabenizo por serem autores do

requerimento que propiciou esta justa homenagem, o compromisso de que
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nós, da Câmara Legislativa do Distrito Federal, possamos garantir recursos

significativos, não apenas para a realização da Via-Sacra, mas também para

a promoção nacional desse espetáculo, porque este ano - como disse, eu

estava viajando na Semana Santa - quando liguei a televisão passou nos

jornais da TV a encenação da Via Sacra em vários Estados do Brasil, fiquei

na maior expectativa de aparecer a de Brasília e, para minha decepção, não

apareceu.

Conheço a Via-Sacra de Brasília por já tê-la acompanhado por

três anos. Sei que não deixa absolutamente nada a desejar em relação a

qualquer outra do Brasil. Faltam recursos no orçamento para que possamos

fazer essa promoção nacional, a fim de que a Via-Sacra, que é o maior

espetáculo, sem dúvida, no Distrito Federal, possa ser conhecida como um

dos maiores espetáculos nacionais, mostrando o talento dos nossos atores,

da nossa gente e, mais do que isso, o envolvimento da comunidade de

Planaltina, que participa como ator ou como público dessa encenação tão

importante, que resgata a nossa cultura e o acontecimento mais importante

da história da humanidade, do ponto de vista da civilização ocidental.

Da parte do Partido Socialista Brasileiro da Câmara Legislativa, a

Via Sacra terá todo o apoio necessário, porque reconhecemos a beleza e a

importância desse evento.

Trago o meu abraço carinhoso e os meus parabéns a todos.

Muito obrigado.

PRESIDENTE (DEPUTADO DANIEL MARQUES) - Concedo a

palavra ao Deputado Silvio Linhares, Líder do PMDB.
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DEPUTADO SILVIO LINHARES - Exmo. Sr. Deputado Daniel

Marques, Presidente de desta sessão e autor do requerimento que

possibilitou a realização desta homenagem; Exmo. Sr. Deputado Alírio Neto,

querido companheiro policial, delegado de polícia e valoroso Deputado

Distrital; Exmo. Sr. Deputado Rodrigo Rollemberg; Sr. Niiton Gonçalves

Guimarães, Administrador Regional de Planaltina; Sr. José Vicente Rezende

Cardoso, o popular "Preto Rezende", Coordenador-Geral do Grupo Via Sacra

de Planaltina; Pé. Roberto Carlos Rambo, Diretor Espiritual do Grupo Via

Sacra de Planaltina e pároco da Paróquia São Sebastião de Planaltina; Sr.

Amauri Pessoa Veras, Presidente Regional do PPS; caro Major Carlos

Alberto Gonçalves Maia, caro Major Jailson Ferreira Braz, autoridades do

Corpo de Bombeiros e da Polícia Militar, autoridades eclesiásticas e amigo

Cláudio, pela primeira vez compareço a uma sessão solene da Câmara

Legislativa do Distrito Federal. Hoje sou portador de missões árduas na

Câmara Legislativa, já que sou relator de uma comissão que toma doze a

treze horas do meu dia, com depoimentos e trabalhos na Câmara. Sou

radialista, titular do Programa Na Policia e Nas Ruas, da atual Rádio Ok FM,

e também transmito futebol às quartas-feiras e aos domingos por este Brasil

afora. Explico tudo isso para que as senhoras e os senhores saibam da

importância de eu estar aqui hoje neste parlatório do plenário da Câmara

Legislativa do Distrito Federal.

Convivo com o que há de pior, com a escória do mundo:

estupradores, assassinos, assaltantes. Muitas vezes, em muitos daqueles

meninos que eu entrevisto, às vezes com dezoito anos de idade ou menos,

vejo que o que falta realmente no nosso País, na nossa Cidade e até no
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mundo, é a presença de Deus no coração deles.

Eu tive quase que um abarroamento com a Via Sacra. Eu

trabalhava na Rádio Globo e fui chamado para cobrir, no Rio de Janeiro, uma

dessas chacinas. Cheguei de viagem e, quando apresentei meu relatório, o

Jorge Guilherme me disse: "Você vai cobrir a Via Sacra, porque eu não tenho

nenhum repórter". Era Semana Santa; eu me lembro que já tinha ficado treze

dias viajando, sem ver meus filhos, e dali fui para a Via-Sacra como repórter.

Claro: eu estava com saudades dos meus filhos, eu estava há treze dias fora

de casa, e, de repente, eu não consegui ser repórter; não consegui fazer a

matéria da Via-Sacra. Primeiramente, fiquei abismado com a cidade de

Planaltina; eu sou carioca, sou do Rio de Janeiro, mas eu acho que na outra

encarnação eu devo ter sido de uma cidade bem pequena, acolhedora,

humilde, gostosa e de uma cidade-mãe, porque Planaltina, para mim,

representa a cidade mãe do Distrito Federal. Comecei aquele primeiro contato

com o povo de Planaltina, depois fui para o morro da Capelinha, e achava que

eu ia assistir a alguma coisa de uma cidade do interior, onde se vestem

algumas pessoas da sociedade pensando em causar algum efeito para que a

população de lá tenha um sentido uma vez por ano. Meu Deus! Quando eu vi

aquela festa bonita, quando vi aqueles atores, que não são profissionais nem

amadores, porque ali eles estão incorporados na imagem, na história de

Jesus, consegui soltar meu papel, minha caneta e meu gravador. Por incrível

que pareça, apesar de eu ter tido dois enfartes do miocárdio e não andar mais

do que cinquenta metros, eu subi o morro da Capelinha e nada senti.

Surpresa maior eu tive quando vi um companheiro da polícia fazendo o papel

de Cristo. Aí eu fiquei embevecido e comecei a questionar muitas coisas.
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Muita gente se engana quando pensa que um repórter de polícia não tem

sentimento. Ele é um tremendo de um ator que não põe para fora, pelo

microfone, os sentimentos vividos e convividos por ele no dia-a-día. Eu me

questionei sobre isso e pensei: "Quantas dessas cem mil pessoas que estão

aqui vão pregar, durante vários dias, a palavra e a história de Jesus, trazendo

inclusive, aos corações das pessoas o que em muitas delas falta?" Foi por

isso, por respeito a um dos maiores espetáculos que já vi em minha vida - vi

inclusive o de Pernambuco, em Recife, e o de Búzios, onde há também isso.

Mas lá há atores profissionais. Aqui, não. Há atores que têm imbuído, em

seus corações, a história de Jesus, a história de Cristo, a história do

Catolicismo. Então, por essa razão, eu, pela primeira vez na Câmara

Legislativa, compareço a uma solenidade, porque eu nunca compareci a

nenhuma outra, pois, além disso, eu tenho muito a dar aos meus

companheiros, pela confiança que depositaram em mim. Eu estou aqui

dizendo para vocês: muito obrigado por Pianaltina ser reconhecida em várias

partes do País, porque entre as cem mH pessoas que vão ali, muitas são

turistas, e nós temos, sim, aqui na Câmara, de trabalhar para que vocês, da

Via-Sacra, sejam conhecidos no Brasil inteiro e também no exterior.

Eu gostaria de poder fazer o que não tive oportunidade de fazer

para vocês no primeiro contato que tive com a Via Sacra: bater palmas.

Muito obrigado, (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO DANIEL MARQUES) - Com as

palavras do Deputado Silvio Linhares, encerramos o pronunciamento dos

líderes dos partidos. Passaremos agora a palavra aos componentes da Mesa.

Convido para fazer uma homenagem aos 25 anos do Grupo Via Sacra o Sr.
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Amauri Veras, Presidente Regional do PPS.

SR. AMAURI PESSOA VERAS - Exmo. Sr. Presidente desta

sessão e autor do requerimento que ensejou esta homenagem, Deputado

Daniel Marques; Exmo. Sr. Líder do Partido Popular Socialista, Deputado

Alírio Neto; Sr. Coordenador-Geral do Grupo Via Sacra; Sr. Representante,

pároco de Pianaltina e acompanhante espiritual do Grupo; Sr. Administrador

Regional de Pianaltina, Srs. Deputados, senhoras e senhores, a imprensa já

citou a Câmara Legislativa por fazer uso demasiado de homenagens, ofertas

de títulos etc. Mas eu acho que, hoje, a Câmara Legislativa está se

recompondo frente a esses críticos. Esta é uma homenagem não a uma

pessoa, é uma homenagem que vai celebrar a dedicação, a disposição e a

vontade de pessoas anónimas de compor um grupo num tempo como este,

quando vivemos um fenómeno citado a todo instante, o fenómeno da

globalização, que não se processa apenas no campo da economia, mas

também no campo da política, no campo da cultura. E por ser assim, o grande

desafio da sociedade humana, dos indivíduos é se diferenciar nesse

processo.

Uma comunidade se diferencia neste país com extrema

competência e beleza: a comunidade de Pianaltina. Pianaltina pode ser

reconhecida dentro de Brasília pelo futebol, já que tem um time que disputa

na divisão do Distrito Federal, pelos seus políticos, pela importância do

ecossistema local, propiciando o abastecimento de água de Brasília. Mas o

que é fundamental, o que a diferencia, o que a caracteriza como única é a

festa realizada todos os anos no Morro da capelinha, concretizado na

presença do Grupo Via Sacra.



CAMARÁ LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL
3* SECRETARIA - DÍRETORIA LEGISLATIVA
DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO
SETOR DE TAQUIGRAFIA

NOTAS TAQUIGRÁFICAS

DATA

07 05 99/ /

HORÁRIO INICIO
10h30min

SESSÃO /REUNIÃO
SOLENE

QUARTO
16

TAQUÍGRAFO(A) REVISOR(A) ORADOR(A)

Por isso e para não me alongar demais, eu queria em nome do

Partido Popular Socialista, lançar e me apropriar do repto do Deputado

Rodrigo Rollemberg de que a Câmara Legislativa faça todos os esforços para

orçar verbas específicas que sejam capazes de afirmar Brasília no cenário

nacional por meio deste grupo sensacional e único, por ser formado de

anónimos e atores amadores.

Vida longa ao Grupo Via Sacra.

Muito obrigado.
PRESIDENTE (DEPUTADO DANIEL MARQUES) - Temos a

imensa satisfação de passar a palavra ao nosso querido Diretor Espiritual do

Grupo Via Sacra, o pároco da Paróquia São Sebastião de Planaltina, Pé.

Roberto Carlos Rambo.

PE. ROBERTO CARLOS RAMBO - Exmo. Sr. Presidente desta

sessão e autor do requerimento que propiciou a realização desta

homenagem, Deputado Daniel Marques; demais autoridades da Mesa e

pessoas presentes neste plenário, é com muito agrado que, verdadeiramente,

nós, de Planaltina e da Paróquia São Sebastião, recebemos esta

homenagem. Queremos dizer que esta obra primeira é uma obra do nosso

Senhor Jesus Cristo.

Jesus Cristo é o principal homenageado em todas as Semanas

Santas do mundo inteiro, do Brasil, do Distrito Federal, de Planaltina e da

Paróquia São Sebastião. Ele é o nosso Senhor, Ele é o nosso Salvador, Be é

o nosso Deus. À medida em que S.Exas. estão homenageando aqui o Grupo

Via Sacra, a Paróquia São Sebastião, a Arquidiocese de Brasília e a Igreja

Católica Apostólica Romana, nós, com certeza, queremos concentrar lodo
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este agrado e esta homenagem Àquele que salvou a nossa vida e nos deu a

vida eterna. Ele, sim, merece toda a nossa homenagem e consideração. E,

com certeza, acreditamos que esta homenagem sincera, verdadeira, tem

como fruto uma fé que está nos movendo e nos recriando - vamos dizer

assim - na história, na arte e aqui, no Distrito Federal. Nós acreditamos que

esta fé, esta obra nova de Jesus é que faz acontecer verdadeiramente não só

uma encenação, mas um evento de uma manifestação, de uma paixão e de

um amor profundo que temos por Deus e por nosso Senhor Jesus Cristo.

Caros Deputados, quero dizer uma coisa a S.Exas. Em nome da

Igreja e em nome do nosso Senhor Jesus Cristo, se S.Exas. quiserem

solucionar os problemas sociais, saibam de uma coisa: apoiando a fé,

apoiando a Igreja, S.Exas. estarão verdadeiramente, sem nenhuma

demagogia, solucionando muitos problemas, porque, com certeza, se nós

ficamos encantados com a beleza estética, plástica e cenografica do evento,

por trás disso existe muita fé e também muita conversão de pessoas que vão

ao morro e às igrejas, no módulo esportivo, e se sentem realmente recebendo

uma mensagem de transformação de vida. Se nós queremos promover

verdadeiramente uma sociedade justa, fraterna e equilibrada, então apoiem

tudo aquilo o que Jesus Cristo deixou aqui na Terra, que foi a Sua Igreja. Com

certeza, com as moções do Espírito Santo, nós temos aqui, no Distrito

Federal, um evento tão bonito, tão comovente, que manifesta a nossa fé, que

é o evento da encenação da Via-Sacra.

Eu poderia pedir aqui aplausos ao Grupo Via Sacra, mas tenho

certeza, pois conheço cada coração, conheço os dirigentes, que eles

gostariam de um aplauso fervoroso dos Deputados, do povo de Planaltina e
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das autoridades aqui presentes. Àquele que é a causa da nossa festa, a Via-

Sacra, o nosso Senhor Jesus Cristo.

Um aplauso ao nosso Deus que nos salva! (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO DANIEL MARQUES) - Convido o Sr.

Administrador Regional de Planaltina, Nilton Gonçalves Guimarães, a fazer

uso da palavra.

SR. NILTON GONÇALVES GUIMARÃES - Exmo. Sr. Presidente

desta sessão, Deputado Daniel Marques; Exmo. Sr. Deputado Alírio Neto,

autor do requerimento que propiciou a realização desta justa homenagem;

Coordenador-Geral do Grupo Via Sacra, Sr. Petro Rezende; Diretor espiritual

do grupo Via Sacra, amigo Pé. Rambo; Presidente Regional do PPS, Sr.

Amauri Pessoa Veres; Exmo. Sr. Deputado Rodrigo Rollemberg; Pé. Paulo,

que administra a rotina; ex-Administrador e Presidente da nossa Academia

Planaltinense de Letras, Sr. Pedro Mendes, Planaltina muito deve a este pelo

trabalho feito ao grupo Via Sacra ao Vivo, pois as obras principais do Morro

da Capelinha, começam durante a administração dele, toda aquela infra-

estrutura; Prof° Jarbas de Oliveira Pais, ex-Administrador de Planaltina; Sr.

Teodoro, Cidadão Honorário de Brasília, que tem também na sua vida a

cultura do Bumba meu Boi; nossos amigos da Segurança Pública do Distrito

Federal, eu gostaria, em nome de todos, de me referir ao Major Maia que,

pode-se dizer, é o segundo coordenador do Grupo Via Sacra, aquele grupo

que fica por trás de tudo, juntamente, com o Major Jailson - realmente este

ano a equipe do Grupo foram dois coordenadores -; Cláudio Abrantes que faz

o papel principal do grupo, é o centro de todas as atenções, aquele que nunca

pode falhar; nossos demais amigos aqui presentes; senhores e senhoras,
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para mim é estranho e ao mesmo muito emocionante usar o microfone deste

plenário. Eu, que durante os últimos quatro anos acompanhei a vida desta

Casa, como assessor do Deputado Daniel Marques, já náo via mais grandes

novidades naqueles debates travados pelos nossos representantes nesta

tribuna, nesta Casa, neste microfone. Mas esta oportunidade ímpar, que hoje

tenho, é de grande emoção, porque estamos aqui para homenagear a luta, a

fé e o amor dos nossos irmãos e irmãs planaltinenses.

Para mim, a Via Sacra em Planaltina tem tudo a ver com o Pé.

Aleixo que, infelizmente, não está aqui por estar fora de Brasília. Eu o conheci

quando eu era ainda criança, não em Pianaltina, mas na roça de onde eu vim,

perto do Prof° Pé. Aleixo, frequentemente, ia até lá celebrar casamentos,

missas e batizados. Ele tinha o costume de, naquele intervalo entre as

orações e o infalível almoço e jantar, apanhar uma varinha de madeira, ou de

bambu, amarrar nela um barbante, nela, enfiar a mão no bolso, tirando umas

balas e amarrá-las na ponta da vara como se fosse uma isca. Assim ele

brincava com a comunidade, com as crianças e até mesmo com os adultos

no interior. Só valia pegar a balinha com a boca, como se fôssemos peixes.

Quem tentasse de outra forma, estava fora da brincadeira.

Então, com isso ele ia conquistando, inclusive, as crianças que se

iniciavam no caminho da igreja.

Também era com o Pé. Aleixo que eu, depois de ter vindo para

Planaltina em 1973, saindo da roça, assistia, todos os domingos, às missas

na igreja matriz de São Sebastião e, posteriormente, na nova matriz que ele,

juntamente com a comunidade construiu.
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Hoje, temos da mesma forma o Pé. Rambo, que está refazendo a

igreja com aquele mesmo entusiasmo, com aquela mesma participação. Isso

nos da muita satisfação. Planaltina, embora tenha perdido o Pé. Aleixo, tem o

Pé. Rambo com o mesmo entusiasmo, liderando nossa comunidade, em

especial, a Paróquia São Sebastião que fica no Setor Tradicional.

Foi nesta época, em 1973, que eu mudei para Planaltina e, em

1974, eu vi nascer o grupo Via Sacra com todo o entusiasmo do Pé. Aleixo.

Além de ver nascer o grupo Via Sacra, era muito gratificante sair às ruas de

Planaltina em procissão, cantando, rezando e ouvindo o Pé. Aleixo à frente

com a sua voz firme e decidida que toda a cidade conhecia.

Hoje, exatamente, completa quatro meses que estou à frente da

Administração Regional de Planaltina. De fato, a missão não é fácil, mas são

nos momentos como este que renovamos as nossas forças e nos enchemos

de coragem para seguir nessa jornada.

O grupo Via Sacra ao Vivo é formado, atualmente, por mais de mil

pessoas, entre atores, figurantes e equipe de apoio, todos voluntários, na

maioria jovens. Eles são o exemplo vivo de fé, união, trabalho e esforço em

comunidade.

Este ano pude acompanhar quase todos os ensaios e

apresentações do grupo. Posso dizer que, pelo menos naqueles dias, eu

também me considerava um dos membros do grupo Via Sacra, A vibração

positiva, o carinho, as orações feitas no início e no encerramento dos ensaios

do grupo, realmente, são muito contagiantes.

De fato, uma das grandes satisfações em ser Administrador

Regional -, aqui temos alguns que já foram, o próprio Deputado Daniel
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Marques, o Sr. Pedro Mendes, Sr. Jarbas de Oliveira Pais e o Deputado Alírio

Neto, todos sabem disso - é poder contribuir para a realização de eventos

como o da Via Sacra em Planaltina.

Agradecemos a todos os membros do grupo Via Sacra por

contribuírem de forma exemplar para a projeção de nossa cidade no contexto

do Distrito Federal e do Brasil.

Eu gostaria de agradecer também a todos aqueles que de uma

forma ou de outra, contribuem para que cresçamos a cada dia, fazendo com

que sejamos reconhecidos no contexto externo. Inclusive, peço aos nossos

Parlamentares que não esqueçam as propostas do Deputado Rodrigo

Rollemberg e que unam forças para o próximo ano, porque nós e o grupo Via

Sacra, sabemos da engenhosidade que fizemos para conseguirmos prestar o

melhor apoio ao grupo na realização do evento. Realmente, os recursos são

sempre insuficientes.

Aos nossos Deputados Daniel Marques e Alírio Neto, nossos

agradecimentos por esta oportunidade de estarmos aqui homenageando

esses vinte e cinco anos da Via Sacra.

Como disse inicialmente, também precisamos homenagear o

outro grupo Via Sacra, aquele que não aparece no cenário no dia da

apresentação, que são todas as pessoas das paróquias, especificamente, as

Paróquias São Sebastião, coordenada pelo Padre Rambo; a Santa Rita de

Cássia, pelo Pé. Augustinho e a São Vicente de Paula, pelo Pé. Ademar; aos

886 atores do grupo Via Sacra; à equipe de apoio, à equipe técnica; ao

Governo do Distrito Federal, na pessoa do nosso Governador Roriz, que faz

questão de estar pessoalmente presente nas apresentações a cada ano,
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vibrando com aquele grande espetáculo religioso e cultural; a toda a nossa

equipe da Administração Regional que não mediu esforços e trabalhou sem

saber se era dia ou noite, manhã ou tarde, contribuindo para a realização de

toda a obra de apoio ao Grupo Via Sacra. Mais uma vez, agradeço ao

Deputado Daniel Marques que, de forma direta, vem contribuindo anualmente

para que esse espetácuio seja realizado; à Secretaria de Segurança Pública

ef na ausência do nosso Secretário Paulo Castelo Branco eu gostaria de,

mais uma vez, me referir aos nossos dois Majores Maia e Jailson, sem

nenhum demérito aos demais, apenas por representação, para não citar

todos. Nosso muito obrigado a toda a equipe de segurança pública que

realmente se empenhou no assunto, dando melhor conforto ao nosso público,

entre eles: Polícia Militar, Polícia Civil, Corpo de Bombeiros, Defesa Civil,

Cruz Vermelha, Detran, Polícia Rodoviária. Nossos agradecimentos à

Secretaria de Obras, por intermédio de seus diversos órgãos: Novacap, DER,

Caesb, CEB e, inclusive, na pessoa do Deputado Tadeu Filíppelli, Secretário

de Obras, que buscou, junto à iniciativa privada, aquele apoio na parte de

lanches para o Grupo Via Sacra, o que foi bastante conveniente e bom para

que o grupo pudesse trabalhar mais tranquilo; ao SLU que não mediu

esforços, toda aquela equipe de cidadãos humildes que trabalharam junto

com a nossa equipe na manutenção e na limpeza dos espaços onde o grupo

precisava fazer suas apresentações; à Secretaria de Cultura; a de Turismo,

Lazer e Juventude; à Secretaria de Comunicação Social; à Secretaria de

Saúde, especialmente aos órgãos de saúde de Planaltina; ao DMTU; às

empresas Viva Brasília e Viplan que transportaram os nossos atores; aos
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órgãos de imprensa que divulgaram os nossos eventos - inclusive, pedimos

que a cada ano sejam mais divulgados, para que possamos conseguir mais

apoio; às empresas empreiteiras que foram contratadas para a realização dos

eventos e que também, de forma bastante dedicada, fazem questão de

cumprir fielmente os seus contratos; à Telebrasília; à iniciativa privada de

Planaltina; ao Hotel Rio Sono que alojou os atores que vieram de fora para

fazer o show de encerramento.

A todos o nosso muito obrigado. Foi o esforço dessas pessoas

que garantiu a realização do evento da Via Sacra por mais um ano.

Amigos e amigas que integram o grupo Via Sacra, esta Casa

representa o povo do Distrito Federal. Então, vocês hoje estão recebendo as

honras e as homenagens de todo o nosso povo. E, como Administrador

Regional de Planaltina, faço mais um desafio a todos vocês: vamos juntos

roubar, de uma vez por todas, a cena da nossa centenária Planaltina; vamos

mudar os noticiários dos nossos jornais; vamos mostrar ao resto do Distrito

Federal o que realmente impera na nossa cidade, que é o amor, a fé, a união

e a paz, e não a violência que tanto nos incomoda nos dias de hoje.

Viva a Via Sacra ao vivo! (Palmas.)

PRESIDENTE (DEPUTADO DANIEL MARQUES) - Concedo a

palavra ao Sr. José Vicente Rezende Cardoso, nosso amigo "Preto Rezende".

SR. JOSÉ VICENTE REZENDE CARDOSO - Exmo. Sr.

Presidente e autor do requerimento que propiciou a realização desta sessão

solene, meu amigo Deputado Daniel Marques; Exmo. Administrador Regionaf

de Planaltina, Sr. Nilton Gonçalves Guimarães, amigo Nilton; Exmo. Sr. lidar

do PPS e co-autor do requerimento para desta sessão
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Deputado Alírio Neto, meu mais novo amigo; Sr. Diretor Espiritual do Grupo

Via Sacra de Planaltina e pároco da Paróquia de São Sebastião de Planaltina,

Pé. Roberto Carlos Rambo, amigo e pai; Sr. Presidente Regional do PPS,

Amauri Pessoa Veras, novo amigo; senhoras e senhores de Planaltina, Srs.

Padres, religiosos, membros do Grupo Via Sacra; membros da Polícia Militar

do Distrito Federal e do Corpo de Bombeiros; comunidade de Planaltina,

amigos de Planaltina como o Sr. Pedro Mendes, Sr. Jarbas de Oliveira, Sra.

Lourdes Silva Maciel, Antonieta, Vera; meu amigo de Sobradinho, Sr.

Teodoro Freire, das lutas incansáveis pela cultura do Distrito Federal; amigos

da Via-Sacra; Srs. Deputados, é com imenso amor que estamos aqui para

recebermos esta homenagem prestada por esta Câmara Legislativa.

O Grupo Via Sacra foi idealizado - idealizado, não, foi sonhado -

pelo Padre Aleixo Sisín A encenação foi sonhada por ele e ele reuniu um

grupo de jovens da Paróquia de Planaltina, dando início à representação da

Via-Sacra, Esse grupo de jovens foi crescendo, juntou-se com um grupo de

cursilhistas da Paróquia de Planaltina, liderados por Dona Imelda e fizeram a

Via Sacra no Morro da Capeiinha, a primeira vez há 25 anos atrás, com a

ajuda do então administrador regional, Dr Francisquinho, que abriu as

estradas para que o povo chegasse até o Morro da Capeiinha, pois o Morro

pertencia a Dona Dulce Guimarães Borges, proprietária do Morro, no qual ela

tinha edificado uma capela em homenagem a Nossa Senhora de Fátima.

Então, na primeira encenação no Morro da Capeiinha havia um jipe com um

microfone, alguns atores do grupo de jovens e cursilhistas fazendo a

encenação e um pouco da comunidade, na base de umas 80 a 90 pessoas,

assistindo. Essa foi a primeira Via Sacra de Planaltina, há 25 anos.
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Esse sonho se concretiza a partir do momento em que as pessoas

da própria comunidade se juntam, pela ocasião da Semana Santa, para fazer

esse espetáculo. Há 13 anos estou trabalhando e dando a minha contribuição

para o grupo. O Grupo Via Sacra hoje é consciente da sua missão, não só no

contexto cultural, mas, acima de tudo, como instrumento de transformação da

sociedade, haja vista que o grupo não é somente teatro, a nossa proposta se

manifesta na união de uma comunidade em torno de uma crença, de uma fé.

As encenações que aconteceram, que acontecem e acontecerão ao longo da

história do grupo, manifestam-se da maneira mais profunda que existe, pois,

para nós, não fazemos apenas teatro, fazemos vida.

O grupo conta hoje com mais de 800 componentes, sem contar as

centenas de pessoas que integram a nossa família e que, de uma certa

forma, ainda integrarão. Nossos espetáculos já foram vistos, durante estes 25

anos, por mais de um milhão de pessoas e todo esse trabalho é feito com

espírito totalmente voluntário, pois não almejamos recompensas financeiras,

mas sim fazer com que a vida proposta por nosso Senhor Jesus Cristo seja o

norte para muitas pessoas. É por isso que temos a convicção de que a cada

palavra, a cada gesto e a cada som estamos gerando vida. Consciente de

nossas vocações evangelizadoras, na busca de um mundo melhor, mais

justo, mais honesto, mais cheio de amor, queremos dar o nosso "sim" a esse

chamado que foi dado por Deus e é um dom de Deus- Portanto, não se trata

de escolher, mas, sim, de ser escolhido, ou seja: o dom que esse Deus

maravilhoso nos dá de encenar, de fazer, para Ele, esse espetáculo, o dom

de trabalhar por Ele, seja representando ou por trás dos bastidores:

costurando, tingindo roupas, batendo martelo, correndo, carregando isso e
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aquilo; esse dom que Ele nos deu, que possamos fazer voltar a Ele. É isso

que fazemos na Via Sacra. Estamos, a todo instante, devolvendo esse dom

maravilhoso que Ele nos deu. Eu posso falar isso, como testemunha, porque

sou formado em licenciatura em Educação Artística e Bacharel em

Interpretação Teatral, formado pela Faculdade Dulcina; e, quando fui

chamado a dar minha contribuição ao Grupo Via Sacra, eu achava que seria

só teatro, mas foi lá que Deus me resgatou. Lá Ele me mostrou que foi Ele

que me deu esses dons maravilhosos de interpretar, de ser ator, de dirigir e,

hoje em dia, posso dizer a Ele; eu retribuo e devolvo ao Senhor esse dom que

o Senhor me deu.

A fidelidade é um dos grandes dons do Senhor. E foi a fidelidade a

Deus que fez com que aquele pequeno grupo, que encenava a Via Sacra nas

ruas de Planaltína, realizasse hoje o maior espetáculo religioso e cultural do

Centro-Oeste e, quem sabe, do Brasil. Encenando para um público estimado

em mais de cem mil pessoas. Mil pessoas trabalham envolvidas com o

espetáculo, oitocentos profissionais, dos mais diversos órgãos

governamentais e também não-governamentais, dão apoio a esse evento,

realizado em um cenário natural com mais de duzentos mil metros quadrados.

No decorrer do ano, o Grupo Via Sacra procura trabalhar a

formação dos seus membros, bem como fomentar e valorizar a cultura cristã.

Trabalhamos com o núcleo de formação de jovens, o Grupo EFTA - Núcleo

de Formação de Jovens, que quer dizer "Abre-te", dedicado à instrução

espiritual e social dos jovens do Grupo Via Sacra, contando com,

aproximadamente, cento e vinte jovens. Todos os domingos, de 1€ft às

18:30h, eles se reúnem, no Centro de Ensino Especial, e fazem esse trabafito
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de formação. Aproveito para agradecer às escolas que cedem o espaço para

que esses cento e vinte jovens do Grupo Via Sacra, estejam em constantes

reuniões.

Outros núcleos de formação estão em fase de estudo, pela atual

diretoria da Via Sacra, para posterior implantação; entre eles, o Núcleo de

Formação da Criança, pois temos cento e vinte e cinco crianças dentro do

grupo. Também, a implantação do núcleo para casais do Grupo Via Sacra.

A valorização da cultura cristã é ponto importantíssimo em nossos

trabalhos, haja vista a nossa participação na Festa do Divino Espírito Santo,

em Planaltina, e a encenação, por ocasião do Natal, dos autos do Natal,

realizada na Esplanada dos Ministérios e em Planaltina.

É verdade que muitos dos nossos projetos são adiados, na

maioria das vezes, por falta de recursos, e, no momento em que nos é dada

tamanha homenagem e oportunidade de falar a pessoas que detém a

possibilidade de nos ajudar, não poderíamos deixar de expressar nossas

necessidades de buscar de recursos e de uma política de incentivos à arte

cristã.

O Distrito Federal, Srs. Deputados, é hoje um dos grandes pólos

dessa cultura cristã, porém, verdade seja dita, a mídia e a própria organização

política, de forma genérica, ainda não perceberam a grandiosidade da

religiosidade. Inclusive, como uma maneira de prevenção à violência e a

outros dramas urbanos de nossos dias, porque o jovem que ama a Deus não

furta, não se droga e não mata, mas ele entende que toda vez que ofende o

seu corpo ou o seu próximo, ele está ofendendo a Deus.
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Apesar da descoberta, por parte da mídia, de personalidades que

se esforçam, de todas as maneiras, para divulgar a arte cristã - podemos

elencaro Pé. Marcelo Rossi, o Pé. Zeca, o Pé. Jonas Habbib da TV Canção

Nova -, os investimentos nessa área são irrisórios. Faiamos nisso porque

sabemos das dificuldades que todos os Governos têm para patrocinar a

Semana Santa em Planaltina.

Outro evento que teremos no Distrito Federal, Srs. Deputados,

será, no mês de setembro, dia 18, no Pavilhão do Parque: o 4° Raleu de

Brasília. É um encontro que reúne, em um único dia, mais de 120 mil

pessoas, como a Via Sacra. Os organizadores estão aqui, ao nosso lado. Eles

estão à procura de ajuda, pois o encontro dura um dia inteiro e temos de

trazer as bandas. Digo "temos", porque todos nós, das paróquias, estamos

envolvidos nesse grande encontro que é o Raleu de Brasília.

Contudo, deixamos claro que os nossos incentivos não vêm só

dos homens, mas vêm de Deus. A cultura cristã, mais do que uma realidade,

é o caminho viável para o respeito e solidariedade entre os homens, devendo,

assim, receber apoio, daqueles que têm recursos, para a implantação de

mecanismos que possam propiciar um referenciai espiritual para a sociedade.

Diante de tudo isso e da homenagem que nos é prestada hoje,

queremos agradecer a todos os membros desta Casa que, na sua função de

defensores da cidadania e da democracia, reconheceram o nosso trabalho.

Também o nosso muito obrigado a toda comunidade de Planaltina, à

Arquidiocese de Brasília, aos párocos: Pé. Roberto Carlos Rambo, Pé.

Ademar, Pé. Agostinho e também ao amigo e pastor Pé. Paulinho.
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É uma emoção falar do senhor, Pé. Paulinho, pois o senhor é um

grande pastor e esta aniversariando hoje. Como estamos em festa, também

gostaríamos de manifestar os nossos sentimentos ao senhor, que é um

grande pastor e um dom de Deus em nossas vidas.

Não poderíamos deixar de prestar uma homenagem ao sonhador

e mentor da Via Sacra, Pé. Aleixo Sisin, que hoje se encontra no Guará.

Agradecemos, também, à família Guimarães Borges, que se

abnegaram do espaço do Morro da Capelinha para que esse evento

acontecesse.
Não poderíamos deixar de agradecer aos Governadores de

Brasília que tiveram a sensibilidade de implantar os cenários e as melhorias

no Morro da Capelinha: Governador José Aparecido, que muito fez pela Via

Sacra de Planaltina; o Governador Joaquim Roriz, que baixou o decreto

oficializando a Via Sacra como espetáculo e evento do Distrito Federal.

Agradecemos a todos os Governadores, que aqui passaram dando apoio a

esse evento. Não poderíamos deixar de falar de todos os coordenadores que

o grupo teve: Dra. Imelda, Mário César, Uberdan. A contribuição de vocês é

de grande importância para o nosso crescimento e para a nossa maturidade

ao atingirmos, hoje, vinte e cinco anos.

Eu gostaria de agradecer aos Administradores Regionais, que

participaram das nossas lutas para a realização, a cada ano, de cada uma

dessas vinte e cinco Vias Sacras de Jesus Cristo. Nossos agradecimentos ao

Dr. Pedro, ao Jarbas, ao Valfredo, ao Dr. Chiquinho, ao Salviano, à Profa.

Selma, ao Deputado Daniel Marques, que esteve à frente da Administração

por um longo período e ao atuai Administrador, o Milton Gonçalves
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Guimarães.

Posso dizer que a Via-Sacra deste ano foi uma das mais

tranquilas que já realizamos. Agradecemos o apoio da Administração.

Não faz sentido dizermos que "perdemos" muitos dos nossos

amigos que se mudaram ou que faleceram, pois sabemos que estes últimos

estão, hoje, ao lado do Nosso Senhor Jesus Cristo. Já foram para o Pai.

Embora sintamos muitas saudades, temos o alento de saber que eles estão

bem. Muitos outros ainda passarão pelo nosso grupo.

Sabemos que recebemos, muitas vezes, mais do que merecemos,

até mesmo pelas nossas limitações. Não poderíamos nos furtar a dar a quem

merece toda a honra e toda a glória: ao Criador, ao Nosso Pai, pois de que

valem a homenagem, o trabalho, as milhares de pessoas, os vinte e cinco

anos da Via Sacra, se não for para glorificar a Deus, que é o Criador de tudo

isso.

Queremos apenas deixar uma mensagem: que tudo o que

façamos, façamos para agradecer a quem nos deu a vida, pois tudo o que

vivemos hoje tem origem no mesmo lugar. Seja qual for a sua crença, todos

viemos de Deus e, um dia, todos teremos de ir até Ele.

Esperamos ter a honra de receber o título de servos e, como dizia

Santa Tereza, "nada te perturbe, nada te espante. Tudo passa, mas Deus não

muda." A quem tem Deus nada falta. Que a graça de Deus possa fazer desta

Casa, hoje e sempre, um local onde a obra de Deus, que é o homem, seja

respeitada e dignificada como é de direito. Que o manto da Mãe de todos os

homens possa dar luz e sabedoria para que a nossa vida, seja onde for, seja

sempre um louvor a Deus.
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Muito obrigado.

PRESIDENTE (DEPUTADO DANIEL MARQUES) - Tenho a grata

satisfação de estar presidindo esta sessão solene, que foi possível graças à

minha iniciativa e à do Deputado Alírio Neto. É importantíssimo que fique

registrada, nos anais desta Casa, esta homenagem a este grupo tão

importante: o Via Sacra.

Eu gostaria de cumprimentar o P. Rambo, o Sr.Nilton, o Deputado

Alírio Neto, o "Preto", o Amauri e, na pessoa do Pedro Mendes, cumprimentar

todos os presentes e, na pessoa do Cláudio, parabenizar todo o Grupo Via

Sacra por esse trabalho maravilhoso que vem fazendo durante esses anos.

Neste mundo, tudo está alicerçado sobre os pilares da História.

Não existe povo sem História e aqui, hoje, com esta sessão solene, e com

estas palavras registradas nos Anais comemoramos os vinte e cinco anos de

Via-Sacra. Daqui a vinte e cinco anos, deveremos estar, aqui, se Deus quiser,

comemorando os cinquenta anos da Via Sacra e as pessoas poderão ver, nos

Anais desta Casa, esta homenagem que o povo do Distrito Federal presta,

com muita justiça, ao grupo Via Sacra.

Planaltina é a mais antiga cidade do Distrito Federal e, neste ano,

comemora seus cento e quarenta anos de existência. Com certeza, entre

todas as cidades do nosso quadrilátero territorial, é a que mais conserva e

revive as tradições e os costumes do povo que deu origem à ocupação

humana no cerrado brasileiro, nosso Planalto Central.

A folia do Divino, a folia dos Reis, a Catira, as rezas do padroeiro,

são marcos centenários que os planaltinenses conservam e cultivam de

geração em geração.
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O Grupo Via Sacra foi mais longe o que esse mesmo povo. Foi

resgatar a História para mobilizar multidões. Foi em 1974 que a união e a fé

de um pequeno grupo católico, estimulado por um pároco determinado e

atuante, nosso querido Pé. Aleixo, resolveu criar o Grupo Via Sacra e fazer

anualmente a encenação ao vivo, da Paixão e Morte do nosso Criador.

Possivelmente, muitos não saibam, ou não se recordam da

criação do Grupo Via Sacra após esses 25 anos, mas o grupo já fez História

nesse curto período de tempo.

De lá para cá, a devoção se multiplicou e contagiou centenas de

crianças, jovens e adultos. Hoje, são mais de mil pessoas, entre atores

amadores e equipe de apoio, todos voluntários, que vêm rompendo barreiras

na firme decisão de evangelizar através do teatro.

As atividades religiosas e teatrais realizadas dentro e fora da

Igreja Matriz de São Sebastião, hoje tombada pelo património histórico,

tomaram força e, por intermédio do Grupo Via Sacra, chegaram à cidade e ao

Morro de Nossa Senhora de Fátima, ou simplesmente "Morro da Capelinha".

No início, era apenas uma pequena procissão, acompanhada por

um pequeno carro de som, todos movidos pela fé e pela garra do Padre

Aleixo. A antiga Igreja Matriz era, antes, grande para as reuniões. Hoje, nem a

nova Matriz, nem os maiores espaços construídos na cidade comportam mais

as reuniões preparatórias para os eventos desenvolvidos pelo Grupo Via

Sacra.

Aquela pequena procissão é, hoje, uma multidão incontrolável de

pessoas que partem de todos os cantos do Distrito Federai e de outros

Estados, para assistir ao maior e mais belo espetácuio ao ar livre, que Brasília
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conhece. É bom frisar que cresce a cada ano a f é e a união dos membros

desse grupo.

Teríamos aqui inúmeros fatos e pessoas para relembrarmos

nessa jornada. Sabemos que não é possível falar de todos, mas, falando de

alguns, homenagearemos todos os que, de uma forma ou de outra, vem

fazendo a nossa história.
Além de homenagear o Pé. Aleixo, gostaria de destacar a luta de

dona Imelda Campos, que dirigiu o grupo por vários anos, com muita

determinação e luta; o João Augusto, o "Fio", que fez o papel de Jesus nos

primeiros anos da Via Sacra; o Mauro Lúcio, que também carregou a Cruz e

foi crucificado, relembrando as últimas horas da vida de Cristo; o Uberdam

Cardoso, que também coordenou o Grupo Via Sacra por vários anos. E,

agora, o nosso amigo "Preto Rezende" e o Cláudio Abrantes "Preto" dirigirá o

grupo, a partir deste ano, e Cláudio representa Jesus há mais de seis anos.

Lembrando que o "Preto", além de coordenar, foi o que se dispôs

a fazer aquele que, talvez, seja o papel mais difícil - representar, o Judas, o

traidor de Jesus.

Enfim, são centenas de pessoas que aqui poderíamos nominar,

mas o tempo é limitado.
Durante todo tempo, foram grandes as dificuldades, mas também

foram grandes os apoios.

Com o apoio da comunidade, dos governos que se sucederam, o

Morro da Capelinha foi transformado em um belo e grande cenário romano.

Cada Governo, cada Administrador Regional de Planaltina sempre se

preocupou com a melhoria daquele local. Inclusive, foi na gestão do nosso
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amigo presente Pedro Mendes da Luz que a maior parte daquele cenário foi

construída.
Em 1987, por decreto do então Governador José Aparecido, o

evento passou a integrar o Calendário Oficial do Distrito Federal, passando a

receber o apoio oficial do Governo do Distrito Federal, que acontece até hoje.

Desde a época em que era administrador regional, não consigo

mais ficar sem acompanhar os eventos da Semana Santa em Planaltina

desenvolvidos pelo Grupo Via Sacra. Não me canso de assistir nem mesmo

aos ensaios porque a paz e a harmonia que encontramos junto ao grupo nos

revigora por muito tempo. As alterações do roteiro, os novos quadros, as

inovações que a direção do Grupo vem fazendo ano a ano também nos

estimulam.

Há pouco tempo, na legislatura passada, em 1995, fui autor de

uma moção que pedia melhor apoio para o Grupo. Com o apoio do "Preto" e

do Uberdam, trouxemos para este plenário vários atores amadores e, aqui,

buscamos a adesão e a sensibilidade das autoridades da época para as

necessidades do Grupo, que enfrentava sérios problemas para a realização

da Via-Sacra daquele ano.

Deixo os nossos sinceros agradecimentos a todos vocês que

compareceram a esta solenidade.

Ao Deputado Alírio Neto, que divide comigo o prazer de

subscrever o requerimento que possibilitou a realização desta justa

homenagem ao Grupo Via Sacra, o nosso respeito e reconhecimento pela

dedicação de S.Exa.
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A todos os componentes do Grupo, deixo a minha especial

saudação. Na impossibilidade de saudar cada um de vocês, o faço por meio

de três pessoas. A primeira é o Pé. Aleixo, que infelizmente não está

presente. Esse velho amigo de guerra soube arrebanhar o seu povo, lançar

sobre o solo uma semente fértil que não pára de produzir novos frutos. A

segunda é o Pé. Rambo, que hoje dirige a Paróquia de São Sebastião, a mais

antiga de Planaltina, juntamente com o Pé. Agostinho, da Paróquia de Santa

Rita, e o Pé. Aldemar, da Paróquia de São Vicente de Paula, que mantém

viva a chama de fé e união do Grupo. Por último, o "Preto Rezende". Esse

jovem lutador, artista e crítico inteligente coordena o Grupo atualmente e

realizou o maior e o mais belo espetáculo a que Brasília e o Brasil assistiram.

A todos vocês, o meu obrigado pela presença. Esta manifestação

e este apoio enchem-me de confiança, creditam-me a representar a nossa

querida Planaltina nesta Casa e me dão mais coragem para continuar

defendendo o nosso povo e a nossa gente neste Parlamento.

Solicito ao Pé. Rambo e a todos que rezemos um Pai Nosso em

agradecimento a esses 20 anos de luta desse Grupo, que soube realizar o

maravilhoso espetáculo da encenação da Via-Sacra na nossa querida cidade

de Planaltina.

(Orações do Pai Nosso e da Ave Maria.)

PRESIDENTE (DEPUTADO DANIEL MARQUES) - NÓS

gostaríamos, antes de encerrar, de fazer uma menção ao Dia das Mães no

próximo domingo.

Fiquemos de pé para entoarmos o Hino a Brasília.
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(Hino a Brasília.)

PRESIDENTE (DEPUTADO DANIEL MARQUES)

encerrada a sessão.
(Levanta-se a sessão às 12h08min.)

Está


